

В диссертационный совет Д 212.070.03
по специальности 08.00.10 — «Финансы,
денежное обращение и кредит»
при ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

Отзыв

*на автореферат диссертации Бубнова Вячеслава Анатольевича на тему:
«Государственное целевое проектное финансирование на субфедеральном
уровне как инструмент комплексного развития субъекта Федерации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.10
«Финансы, денежное обращение и кредит»*

В условиях глобализации мировой экономики выстоять в конкурентной борьбе могут только страны с сильно экономикой. Экономика России таковой пока считаться не может в силу ее сырьевой ориентацией, диспропорциями в развитии отраслей и финансовом секторе. Для того, чтобы экономика нашей страны была сильной, необходимо, чтобы сильными стали все ее составляющие, а именно регионы нашей страны. Решение такой задачи требует колоссальных финансовых вложений. Но в условиях современной геополитической ситуации российскому государству приходиться рассчитывать только на себя. Ограниченностю государственных ресурсов предполагает их эффективное расходование. В связи с этим, весьма своевременным является предлагаемый автором данного исследования переход к целевому проектному государственному региональному финансированию, а само исследование имеет чрезвычайную теоретическую и практическую важность. Сказанное выше определяет, что представленная в автореферате Бубновым В. А. диссертационная работа является весьма актуальной.

Автором, в ходе исследования, достигается целый ряд научных и практических результатов, среди которых особо хотелось бы отметить следующие:

– введено понятие «воспроизводственное финансирование», что позволяет рассматривать финансы как фактор экономического роста и развития, тем самым расширены теоретические представления о роли финансирования в воспроизводственном процессе на всех его стадиях;

– доказана необходимость признания ведущей роли государственного финансирования в экономическом развитии субъектов Федерации, а также необходимость перехода к деятельностиной роли государственного финансирования в их экономическом развитии;

– обосновано положение о проектном финансировании на субфедеральном уровне как финансовом процессе, направленном на достижение целей комплексного развития субъекта Федерации, а также определены его признаки;

– дополнены методологические подходы к оценке влияния финансирования на результаты экономического роста субъектов Федерации.

Особо хотелось бы отметить заслуги автора по построению факторной модели финансирования экономического роста, в которой нашли отражение государственные, корпоративные финансы и финансы домашних хозяйств. Благодаря применению данной модели исследователем было выявлено три типа регионов (социум, квазигосударство и квазикорпорация), для каждого из которых существуют направления финансирования, которые оказывают наиболее сильное влияние на прирост валового регионального продукта. Тем самым, автор обосновал несостоятельность современного подхода к делению регионов на дотационные и регионы «доноры».

Тем не менее, автореферат не лишен ряда недостатков. Так, в п. 2. основных результатов, говорится об обосновании ведущей роли государственного финансирования в экономическом развитии субъектов Федерации, в самом же пункте автор рассматривает взаимосвязь экономического роста и экономического развития и различия между категориями финансирование и государственное финансирование и делает вывод о необходимости перехода к государственному целевому проектному финансированию.

Имеет место недостаточная обоснованность разделения государственного финансирования на региональном уровне на социальное и проектное (п. 8 основных результатов). На наш взгляд, государство может участвовать в финансирование косвенным образом, посредствам создания гарантийных фондов для обеспечения обязательств по ссудам и займам на развитие различных направлений бизнеса.

Данные замечания не снижают теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Основывая на положениях, представленных в автореферате, диссертационная работа является законченным научным исследованием, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор — Бубнов Вячеслав Анатольевич заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 — «Финансы, денежное обращение и кредит».

Заведующий кафедрой теории финансов,
кредита и налогообложения ФГАОУ ВО
«Волгоградский государственный университет»,
доктор экономических наук, доцент

Горшкова
Наталья Валерьевна